

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Радченко Лидии Алексеевны  
«Формирование правосознания старшеклассников в проектной  
деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата  
педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика,  
история педагогики и образования**

Диссертационное исследование Л.А. Радченко находится в русле актуальных научно-педагогических проблем формирования правосознания школьников и студенческой молодежи в условиях построения демократического правового государства в нашей стране. Работа отражает идеи программного документа «Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан» (Указ Президента Российской Федерации от 28 апреля 2011 г. N Пр-1168).

Разработка модели и определение педагогических условий формирования правосознания старшеклассников в проектной деятельности составляют основную цель данного исследования. Научное обоснование выделенных условий представлено на основе результатов, полученных в ходе реализации авторской программы внеурочной деятельности «Мои гражданские права».

Поставленные в работе цель и задачи исследования последовательно и убедительно решены.

Результаты исследования значимы в плане дальнейшего развития теории и практики работы по формированию у юношества ценностного отношения к праву и правовым знаниям. Теоретическую значимость для исследователей представляет предложенная диссертантом модель формирования правосознания старшеклассников в проектной деятельности, включающая в себя целевой блок, методологический, содержательный, диагностический, формирующий, результативный блоки в их взаимосвязи и взаимодействии. Разработанный диагностический инструментарий и научно обоснованные психолого-педагогические рекомендации по формированию правосознания старшеклассников в проектной деятельности определяют практическую значимость диссертации.

Даны развернутые определения ключевых понятий «правосознание», «индивидуальное правосознание», «правосознание старшеклассника», компонентно представлена структура правосознания старшеклассника, что в целом ценно для совершенствования понятийного аппарата педагогики правового воспитания.

Опытно-экспериментальное исследование по формированию правосознания старшеклассников. Организованное на базе волгоградских общеобразовательных организаций, позволило выявить общие характеристики и особенности правосознания личности в старшем школьном

возрасте, разработать и апробировать педагогические условия формирования правосознания старшеклассников в проектной деятельности.

Результаты исследования обеспечивают возможность для организаторов воспитательной работы со школьниками конструировать и реализовывать собственные модели и программы правового воспитания.

Анализ текста автореферата, безусловно, позволяет сделать выводы о том, что диссертация Радченко Лидии Алексеевны «формирование правосознания старшеклассников в проектной деятельности» выполнено на высоком научном уровне. Работа соответствует требованиям п. 9-11, 13, 14 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор – Радченко Лидия Алексеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

кандидат педагогических наук,  
(Научная специальность – 13.00.08 – теория и методика профессионального образования),  
доцент кафедры информационных технологий  
ГБУ ДПО РО "Ростовский институт повышения  
квалификации и профессиональной переподготовки  
работников образования"

Зобова Светлана Владимировна

Место работы: ГБУ ДПО РО "Ростовский институт повышения  
квалификации и профессиональной переподготовки работников  
образования"

Адрес места работы: 344011, г. Ростов-на-Дону,  
пер. Гвардейский, 2/51

Телефон места работы: (+7 863) 267-56-00

E-mail: institut@roipkpro.ru

Web-сайт места работы: <http://ripkro.ru/>

Зодшев Зобовой Светланой Владимировной  
удостоверено

Начальник отдела  
управления делами  
ГБУ ДПО РО РО И К Ч Д П О

Н. В. Трущенко

17.12.2019г.